

古今事

蒯解州

□刘建超



李亚明 绘

凡人故事

落子不悔

□李红都

秦汉没有别的嗜好,就好下象棋。闲来无事,他最快乐的事莫过于搬个凳子到院里看人对弈。

院里下棋水平最高的当数张伯。这倒不是说张伯每局必赢,这水平高在哪里,秦汉也说不清,只觉得张伯手指轻叩的悠然就非常人可比。

每逢与人对弈,但见张伯微眯着眼,闲敲棋子,盈尺棋盘前指挥车马炮,沉着而冷静……其布局的精妙、临危不乱的冷静以及谦逊平和、从容不迫的风度总让秦汉钦佩不已。用他老爸的话来讲,人生如棋局,张伯家庭和谐、事业有成,这和张伯深谙下棋与做人的道理是分不开的。

这天,秦汉又坐在张伯身后看棋,对面的许叔据说曾在厂职工象棋比赛中拿过冠军。高手间的对弈更加精彩,一时间,观阵的人围得水泄不通。

棋下至中盘,虽是气氛祥和,进入棋境中的人却如临战场。

及至尾盘,许叔求胜心切,车、炮互相配合着找机会攻打对方老将,而张伯却仍步步为营,以守为攻。

许叔调车欲吃张伯的炮,刚一落子,为许叔助阵的那边有人惊叫一声,许叔再一看,脸立马变了颜色——把车往人家马蹄下放啊!

许叔欲举手悔棋,伸至半途,忽又缩了回去,一时间,脸竟涨得通红。

张伯却仿佛没发现似的,遣马回头守老将。这一招明显多余,秦汉有些纳闷,刚欲提醒张伯,那边许叔已眼疾手快地调车反攻张伯的马,脸色也因化险为夷而缓和下来。

“落子无悔!”许叔的声音有点虚。许叔的支持者们拍手叫好。

张伯朗声笑道:“落子不悔!”张伯身后的人一阵叹息。

张伯呷了口茶,眯着眼睛打量着残棋。秦汉暗暗为张伯捏了把汗。

棋下得很慢,有点磨人,可这正是斗智斗勇的时候。

沉思半刻,只见张伯驱车攻将,许叔抽车回营。张伯反守为攻,调动主力围击对方老将……许叔下意识搓着两手。

张伯逼得许叔的老将不得不左移士位,秦汉正在想许叔下面该出何招自卫,而许叔已站了起来:“佩服!老哥果然是高人。”

秦汉回观张伯这边,老将已虎视眈眈居于右士位……

许叔那边有人起哄:“许叔,别轻易服输,再来一盘!”

张伯这边的支持者不甘示弱地吼了起来:“来就来,张伯照样赢。”

张伯摆摆手:“许师傅下得很不错,我不过是侥幸获胜罢了。”

许叔面有愧色:“张兄已让我悔过一次棋了……后半局,我还是不敌。这棋,我输得心服啊!”

张伯端起茶杯呵呵笑起来:“我与你交手,也是险中求胜。这回赢了你,下回就不一定喽……”

围观者剑拔弩张的火药味一下消褪了,许叔和张伯重摆棋子,又开始一局博弈。冬日暖阳下,院子里一片宁静。

老街本是个喝茶谈文品小吃的悠闲地界,这些年却越来越浮躁。匆匆忙忙的人流,匆匆忙忙的车海,走在老街总觉得身后有人在推,在催。

文化公司的老总蒯解州有“三快”在同仁中流传——吃饭快、走路快、解手快。

吃饭快是他在部队养成的。当兵的吃饭是有时间限制的,容不得你慢吞吞。可他在公司里吃饭也是一样,总是第一个走出食堂,搞得做饭的师傅心里没底——蒯总,你是不是对饭菜质量有意意见啊?

时间就是金钱。这是蒯解州时常挂在嘴边的话。这话虽然不

是他说的,他却是最坚决的履行者。在公司里,大家只要听脚步声就知道是蒯总来了,看报的、在电脑上聊天的马上转入紧张状态,噼里啪啦地敲着键盘,就跟手头有多少活要做。公司大门口贴着一个大大的“快”字,蒯总说,这就是我们公司的企业文化,一个字——快!

蒯总的节奏让许多员工都不适应。就说他的司机小李,往往还在狼吞虎咽时,蒯总已经在车里等他了,搞得他要经常泡方便面填补肠胃。有一次去省城途中,两人下车方便,小李刚刚解开裤带,蒯总已经收兵准备开路了。

最近公司运作的节奏比以前

世相故事

实话实说

□钱国宏

妻子在乡下一所中学任教,分居多年不说,我家里家外地忙活,一个大男人混成了“家庭煮妇”,实在是有些力不从心了,只好憋足了勇气,找到市教育局的领导,把我家的实际困难和盘托出。

两周后,妻子从乡下调到了我身边。

几个哥们儿闻讯,闹哄哄地赶来祝贺。来的这几位都是我的铁哥们儿,平时说话都是直来直去的,酒过三巡,菜过五味,便都敞怀挽袖,聊起了掏心窝子的话。“我说顺、顺子”,在机关里当行政科长的赵哥脸红得像猴腩,操着硬邦邦的舌头直勾勾地盯着我:“你小子赶紧跟哥们儿实话实说,你给弟妹调动工作花了多、多少钱?”

“赵哥,我一分钱也没花,领导一听说我们两口子分居10多年了,而且家里老人、孩子没人照顾,就给解决了。”我给赵哥的杯里添满了酒。

“大白天的说梦话是不?”坐在上首的“秤砣”放下筷子,瓮声瓮气

地说:“我说顺子,对哥们儿可要说实话,藏着掖着可不讲究啊!你到到底花了多少钱,说出来,大伙也好有个借鉴嘛!”

“对对,快点交代,坦白从宽,抗拒从严啊!”剩下那几位也放下酒杯,齐齐地盯着我。

这时,妻子把刚刚炖好的鸡肉端了上来,见我脸红脖子粗地辩解,连忙替我证明:“各位大哥,俺家顺子可从来不说假话,我作证:办这个事,我们确实没花一分钱!”

“哈哈……”几个人笑了起来,“我说弟妹啊,你们两口子这双簧演得可真够格啊,保密工作做得不赖!看来是甭想捞句实话,来,咱还是喝酒吧!”

众人于是再次举杯,不过酒桌气氛却是急转直下。

第二天上班,我发现“秤砣”这几个哥们儿突然对我冷淡起来,以往碰了面都是用拳头“说话”——先照胸前拳来一拳,然后以“狗日的”开头,今天却只打了声

更快了,原因是蒯总到云南考察一个项目,无意中发现了有个山村的人都很长寿,百岁老人随处可见。蒯总兴奋极了,飞回公司就组织人员要运作一部有关健康长寿的书。当代人最关心的问题是什么?健康长寿。把这个长寿村村民的生活方式总结出来,有理有据、有事有人,这书一定有市场。

蒯总组织了三套人马,一组去长寿村采访,搞文字资料;另一组做摄影录像,搞影视资料;还有一组设计文本、联系书商,展开前期的宣传炒作。蒯总最后一句叮咛就是:快!快!快!

三套人马立即投入工作。蒯总几乎每天都要给三个组的项目经理打十几个电话,询问进程。

出版社和书商都联系好了,宣传声势也做得挺火,订单纷纷而至,预付款每天都有进账。万事俱备,只欠东风了。

可是派出采访的两个组工作进展并不快,似有消极怠工的苗头,项目经理连接听蒯总的电话也是慢腾腾的。蒯总急了,换了项目经理,可是效果依然不明显。蒯总无奈,派自己的妻子亲自去督战。他妻子风风火火地走了,刚到的几天还一天三次向他汇报,可没有多久,她似乎也变得懒惰了。

妻子给蒯总讲述了她在长寿村的见闻。解州啊,你只是看到了村里人长寿,却没有机会更好地了解他们的生活。这个村的人,生活得自在而悠闲。村里空气清新,山林葱郁,小河流淌,所有的人都是慢慢地做事。清晨,你可以在绿色的农田旁呼吸带有农作物清香的空气;黄昏,你可以在榕树下品一杯乡间的翠竹茶,与友人对弈闲谈。你知道吗?他们的生活节奏和你正相反,是慢节奏的生活,在充分享受生活的美好。可以一步到达的地方,他们要用两步走,他们没有我们的急躁焦虑,没有我们的紧张和不安。放松、悠闲、懒散才是他们健康长寿的秘诀。

蒯解州容不得妻子把感受说完,急着说:听着,老婆,我不管他们是什么样的生活方式,我只要你们赶快把工作做完,现在就等你们的文和图了,要快!要快!明白吗?听说有几个公司也在搞类似的策划。我们一定要赶在他们之前出版。这个星期如果还完不成采访任务,我就把他们统统辞退!

设计装潢漂亮而大气的《解密长寿村》终于出炉。首发式搞得很隆重,新书上市被一抢而空。蒯总一边联系加印再版,一边派人继续探究,策划出版下一部书《长寿村再探》。

蒯总是在和项目经理研究下一步工作时倒下的,他留下最后一句话是:按我们研究的办,要快!

他还没有来得及享受成功的喜悦,也没有来得及兑现陪同妻子到长寿村体验的承诺,便走完了人生的三十五个春秋。

在蒯总的追悼会上,蒯总遗像中的那双眼睛似乎还流露出焦虑。

他的妻子在挽联上写道:解州——慢一点,好吗?